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НАПРЯМИ РЕВІТАЛІЗАЦІЇ ВИРОБНИЧИХ ПРОСТОРІВ 

 

Пацюк В.С. 

Криворізький державний педагогічний університет 

 

Постіндустріальні процеси впливають на весь сучасний світ. Усі передові 

та економічно розвинуті країни світу пройшли етап індустріального розвитку. 

Нині значні промислові території, які утворилися внаслідок цього, потребують 

перегляду своїх функцій.  

В епоху індустріалізації міста планувалися і будувалися з розрахунку на те, 

що промислові зони і підприємства будуть розташовані на околицях, а житлові 

райони будуть поза негативним впливом підприємств, але на зручній 

транспортній відстані для доїзду до необхідних об’єктів соціальної сфери. 

Проте з часом, із зростанням урбанізації та зростанням народжуваності, 

виявилося, що промислові підприємства були безпосередньо включені до 

тканини міста. Згодом природні ресурси, що були основою промисловості, 

вичерпалися, обсяги виробництва скоротилися або ж воно було релоковано до 

інших країн. На зміну могутнім індустріальним гігантам прийшли депресивні 

постіндустріальні зони.  

Таким чином, постало питання про зміну функціонального планування 

територій промислових міст. Дана проблема ефективно вирішується у 

розвинених країнах шляхом ревіталізації індустріальної спадщини. 

Ревіталізація – термін, яким у науковій практиці позначають процеси 

відтворення, відродження та реставрації міського простору. 

Існує величезна кількість авторських визначень поняття «ревіталізація», 

проаналізувавши які було запропоновано авторське трактування. Ревіталізація – 

це процес, спрямований на комплексну трансформацію депресивних 

індустріальних об’єктів та територій з метою їх функціонального 

переформатування задля покращення соціальних умов проживання населення [1]. 

Однак до ревіталізації промислових зон і об’єктів потрібно ставитися 

обережно: спочатку необхідно визначити мету і функціональне призначення, 

потім здійснити часткову реконструкцію, з метою збереження історичних, 

технічних особливостей промислової архітектури. Мета ревіталізації 

промислових об’єктів міста полягає в оптимізації використання промислових 

об’єктів та територій, поліпшення архітектурно-просторових характеристик і 

естетичних якостей міського середовища, і головне – виявлення, збереження та 

використання пам’ятників промислової архітектури й технічної культури; 

охорона й відновлення природного ландшафту [5]. 



Дев’яті Сумські наукові географічні читання (4-5 жовтня 2024 р.) 

- 103 - 

Ревіталізація виробничих просторів є важливим викликом, що потребує 

всебічного підходу. Вона охоплює не лише трансформацію конкретних 

промислових споруд, а й індустріальних ландшафтів як окремих частин 

міського простору. Являє собою тривалий і комплексний процес, основною 

метою якого є економічне відродження, яке поєднується з рішеннями 

соціальних та екологічних проблем. Стратегічною метою даного процесу є 

гарантувати розвиток міста.  

Розрізняють такі моделі перетворення промислових територій:  

• зі збереженням виробничих функцій;  

• з частковою заміною функцій;  

• з повною заміною функцій [4]. 

Як зазначають Г. Підгрушний та М. Бикова за своєю спрямованістю 

трансформація виробничих територій міст може мати прогресовизначальний, 

адаптивний та деструктивний характер [3]. 

В той же час, в процесі регенерації виробничих просторів можна виділити 

три основних напрями:, руйнування, музеєфікацію та трансформацію. 

Руйнування обумовлене повним знищення слідів промислового використання 

та зміною архітектурного обличчя території. Музеєфікація передбачає 

збереження виробничих просторів в автентичному вигляді у форматі музейних 

комплексів чи скансенів. Трансформація передбачає заміну основних 

виробничих функцій та використання об’єктів за різноманітними напрямами. 

Ще декілька років тому, аналізуючи типи проектів ревіталізації, нами 

виділялось наступне: 1) створення закладів харчування; 2) створення закладів 

розміщення (як тимчасового, так і постійного); 3) створення освітнього та 

наукового простору; 4) створення об’єктів дозвілля та відпочинку (в тому числі 

і активного); 5) створення спортивних об’єктів; 6) створення ділових осередків; 

7) поліфункціональні проекти (що поєднують усі або декілька із 

вищезазначених типів) [2]. 

Більш ретельно ознайомившись з даною проблематикою як а 

теоретичному, так і на практичному рівні, можемо наявні практики згрупувати 

в наступні категорії: 

1) Заклади гостинності, куди відносяться як переоснащені заклади 

розміщення, так і харчування. 

2) Заклади культурного дозвілля, що включають широкий спектр об’єктів: 

виставкові та концертні зали, театри, музеї тощо. 

3) Освітньо-наукові простори, які використовують простори 

нефункціонуючих виробничих об’єктів як центри сучасної науки, креативні 

лабораторії, навчальні об’єкти тощо. 
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4) Спортивно-розважальні заклади, куди відносяться як стаціонарні 

спортивні зали, стадіони тощо, так і різноманітні місця для outdoor-активностей. 

5) Житло, в багатьох країнах цехи перетворені в приміщення для 

проживання. При цьому це може бути як соціальне житло, так і досить 

популярна нерухомість у стилі loft. 

6) Бізнес-осередки, що включають конференц-зали, зони для коворкінгів, 

різноманітні торговельні об’єкти.  

7) Промислові об’єкти зі зміненою первинною функцією,  

8) Мілітарі-об’єкти, це можуть бути кар’єрно-відвальні комплекси, 

перетворені під військові полігони; заводи та шахти, оснащенні для військового 

використання тощо. 

Однак дуже часто на місці колишніх промислових об’єктів виникають 

кластерні ревіталізовані зони та багатофункціональні комплекси, які можуть 

поєднувати об’єкти декількох типів.  

Трансформація виробничих просторів та наповнення їх актуальними для 

тієї чи іншої громади функціями дозволить поновити їх експлуатацію в іншому 

ракурсі. Це, в свою чергу, стане запорукою зниження рівня депресивності 

конкретної території та дозволить отримувати прибуток, який за умови 

ефективної ревіталізації навіть може перевищити часи промислового 

використання об’єкта. 

Успішна ревіталізація підвищує інвестиційну привабливість не лише 

самого об'єкта, але й прилеглих територій, що сприяє подальшим позитивним 

змінам у місті. Відновлені промислові об'єкти стають точками тяжіння та 

розвитку в масштабах населених пунктів, де вони розташовані.  
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